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Oposiţia naţională, ş i cei dela putere.
BraşOVQ, 10 Noemvre v.

Déea aruncămu o privire asupra 
[liunei interióre politice ! q  mo

narchia nóstra, vedemü, că iesü la 
«pralaţă ârăşT cu nouă putere ni- 
şunţele, ce le-au manifestatü puter
nicii « îlei din Pesta şi din Yiena 
Înainte cu 24 de ani, la 1869, doi 
ini după înfiinţarea dualismului.

Atunci se tracta numai şi nu
mai de întărirea supremaţiei ger
mano maghiare prin paralisarea opo- 
liţiunei naţionale a Slavilorü şi a 
Româmloru. Ungurii premergeau cu 
esemplu. E i  făcură Croaţiloru, pen- 
ţra-ca se temeau de ei, concesiuni 
Însemnate. Transilvania o tractară 
ca pe o ţeră cucerită. De oposiţiunea 
Româniloru nu se înspăimântară 
căci scieau că aceştia erau cu to- 
tulü părăsiţi de cercurile influente 
din Viena, ér Saşii ardeleni făceau 
ca tot déuna politică de oportuni
tate. Urmarea a fostu că s’a cassatu 
cu totulu autonomia Transilvaniei şi 
i’a decretatü pentru tóté naţionali
tăţile faimOsa „lege de naţionalitate“, 
ér protestele ridicate în contra ei 
n’au fostu luate în semă.

Bravo, c(iceau Germanii aus
triac! dela putere Eată Ungurii au 
resolvatü cefctiunea naţionalităţiloru, 
rémáindü ei stăpâni absoluţi ai s i
tuaţiei, aşa sé facemu şi noi. Ş i în 
cepură sé trateze şi ei cu Polonii, 
ér cele ilalte popóre oposante şi ne- 
iBulţămite le ignorară în speranţă, 
câ le va succede a le supune cu 
timpulü dictatului lorii. Cehii erau 
in oposiţiă pasivă, dér acésta nu îm
piedecă guvernulü germ anü centra
listă de a merge înainte pe cărarea 
apucată.

Cu ce succesü au operatű su- 
prematiştii germani în Austria scimü 
cu toţii. După 4ece ani partida Jorű 
iu silită a se retrage dela cârmă. 
Veni ministeriulü Taaffe cu progra-

mulu de împăcare şi acestuia îi suc* 
cese a îndemna pe Cehi sé păra* 
séscá resistenţa pasivă şi s§ între ÎQ 
parlameatulü centralu.

De aici se începe era Taaffe* 
care a duratü 14 ani, în  care timpö 
a fácutü multe concesiuni princi
piului egalei îndreptăţiri naţionale, 
mai alesü în Boemia, dér nu i-a 
succesü a împăca nicî-una dintre na
ţiunile Austriei.

Germanii centralişti, acuma în 
oposiţiă, priviau cu invidiă la „con
solidarea puterei suprematiste“ în 
Ungaria, lăudau energia, cu care 
scieau se tracteze politicii din Pesta 
naţionalităţile şi „se le aducă la as
cultare“, şi plângeau şi se tânguiau, 
că regimulu Taaffe cu veleităţile 
sale de împăcare pericliteză esis- 
tenţa şi unitatea statului austriacü 
şi dualismuiu.

A juta ţi de constelaţia parlamen
tară nefavorabilă guvernului Taaffe, 
căruia nu-i succese a doténdi o ma* 
ioritate constantă, mai alesu după 
ce Cehii întrară ârăşî în oposiţiune, 
D r. Plener şi soţi ajunseră ârăşi la 
cârmă, deşi deocamdată ru ina i ca 
părtaşi în m inisteriulü actualü de 
coaliţiune.

Speranţele şi nisuinţele cele 
vechi se redeşteptară din nou. Pă
rerea generală în Austria  este, că 
Plener va juca în ministeriulü W in- 
dişgraetz rolulü ariciului, care a în- 
tratü în locuinţa conservativilorü, ca 
sé-i 8c0tă afară. E  clarü că Germanii 
liberali voru nisui, ca cu ajutorulü 
Polonilorü sé aiungă ei esclusivü la 
putere şi atunci nu le va mai sta 
nimicü în cale de a imita esemplulü 
Ungurilorü ca sé salveze „esistenţa 
şi unitatea statulu i“ precum şi dua
lismuiu faţă cu tendinţele federa- 
listice.

In  intervalulü de 24 ani, ce a 
trecutü dela 1869, situaţiunea na* 
ţiunilorO nemaghiare din T ra n s il
vania şi Ungaria nu s’a schimbaţii,

ba s’a mai agravatü. Ceea ce s’a 
schimbatü este numai părerea des
pre puterea magică, ce se atribuia 
atunci legei de naţionalitate, cu care 
cieakiştii credeau, că vorü face cu 
timpulü ca popórele nemaghiare se 
se sâmţă cele mai fericite de pe glo- 
bulü pămentescu.

A 4Í e claru şi invederatü —  şi 
Maghiarii în ş iş i trebue se-o recu- 
nóácá, —  că naţionalităţile nema
ghiare suntü nu numai nemulţumite 
cu starea lucrurilorü, dér chiar amă- 
rî te pănă în sufletü şi că „legea de 
naţionalitate“, care avea se facă m i
nunea de a le îndulci, a rémasü l i 
teră mortă în tóté privinţele.

Dér Maghiarii, deşi convinşi de 
acesta, nu se gándescü a’şî schimba 
sistemulü, nu potu nicidecum a se 
deda cu gândulű de a renunţa mă- 
carü la o părticică din supremaţia 
lorü, şi aşa au de gandü acuma a 
combate oposiţia naţională a Ro- 
mámlorü, Slovacilor«, Sérbilorü etc. 
cu paliative administrative, sociale, 
economice etc. de-o parte, ér de altă 
parte *cu asprimea legiloru şi cu 
■forţa brutală

Cam totü aşa sperézá Germanii 
din Austria, că, ajungéndü sé fiă ârăşi 
numai ei stăpâni absoluţi ai situa
ţie i, vorü pute delătura oposiţiu
nea Cehilorü cu paliativulü pactului 
dela Viena, ér oposiţiunea celorlalte 
naţionalităţi cu mici concesiuni ad
ministrative şi economice.

Ţ in ta  este, dincóce şi dincolo, 
una şi aceeaşi: paraliaarea ori chiar 
suprimarea oposiţiunei naţionale a 
Slavilorü şi Románilorü şi ici în 
tărirea, dincolo restabilirea şi întă
rirea supremaţiei dualiste faţă cu 
naţiunile, cari au aspiraţiuni pericu- 
lóse pentru ea.

Urmarea acestei stări de lucruri 
este şi trebue sé fiă, ca oposiţiunea 
naţională se şi concentreze pretu
tindeni forţele şi sé se pună din nou 
în stare de apérare.

M inisteriulü Wekerle ca şi mi* 
nisteriulü Windişgraetz vorü avé me- 
ritu lü de a fi contribuitü indirectă 
la acésta concentrare a oposiţiunei 
naţionale, în Transilvania şi Ungaria, 
ca şi în Austria. Situaţia se va cris- 
talisa prin solidaritatea celorü asu
p riţi şi principiulü egalei îndreptăţiri 
naţionale va trebui în urmă sé tri- 
umfeze asupra esclusivişinului de 
rassă şi a poftei de domnire.

„Dacoromânismulll ş i politica cul
tura la  maghiară“.

x
Mai greu este a ajuta, în privinţa a- 

césta, la scólele medii cu limba de pro
punere română, dór totuşi nu este ceva 
imposibilii.

In  România este iertatü a înfiinţa 
scoli cu ori ce felü de limbă de propu
nere, numai câta puterea statului, fiă ele 
şi scóle poporale simple, consideră aceste 
scóle, ca institute private, cari n’au dreptă 
de publicitate şi ale cárorü testimonii nu 
suntü valabile pentru statü. Décá cineva, 
care a absolvatü o astfelü de scolă, vré sé 
ocupe o funcţiune, ori unű postü legatü de 
calificaţiune legalá, este datorü a face esa- 
menü din materialulü de învSţămentQ alü 
scólelorü naţionale române înaintea unei 
comisiunî numite de guvernü. Pe lângă 
acestă restricţiune se recere cu rigóre ş i 
necondiţionat  ̂ ca limba română sé fiă în- 
vSţată şi propusă în astfelü de scóle, în 
estensiunea şi mésura, în care se propune 
în scólele statului.

In  raporturile nóstre de naţionalitate 
şi confesionale, cari s’au náscutü dreptü re- 
sultatele desvoltării nóstre istorice, noi nu 
putemü detrage dreptulü de publicitate dela 
şcolele confesionale şi cu limbă de pro
punere nemaghiară, şi nici că e de lipsă 
acesta; ínsé ar fi fostü bine sé primimü de 
alü nostru punctulü de vedere alü minis- 
teriului románü de culte barémi întru 
atâta, că ar fi trebuitü sé pretindemü ne- 
conditionatü dela şcolele cu limba de pro
punere nemaghiară, ca în ele sé se pro-

FO ILETO N ULÜ „GAZ. TR A N S.“

Nevasta judecătorului«
(4) Naraţiune, de H. M i 1 k e.

(Urmare}.

Ajungéndü judecátorulü acasă, nu 
gisi pe Alice acolo; servitórele î i  spuseră,
oi dómna a eşittt puţinii la plimbare, dór 
iijisü, că se íntórce îndată. E lü  se aşedâ 

biroulü din odaia lu i de lucru şi 
nisce acte, pentru a sé aprofunda în- 

tfunü nou procesü. N’avea ínsé astímpérü 
la lucru, şi se scula, se plimba neliniştita 
prin odaiă, în süsü şi ’n josü, îndreptân-

I adese privirile asupra orologiului 
părete. Ce íncetü trecü minutele!
In fine aucp. fâşăituhi rochiei ei de 

în odaia de alături, şi imediatü 
)ă aceea şi apăru între portierele uşei, 
:’o toaletă de promenadă seducétóre, 

wéndü o cochetă pălăriuţă pe capü. Ea 
ţi spre elü cu mânile întinse, spre a-lü 

îmbrăţişa, şi cu-o privire parte compătimi- 
lóre,parte suri4endă, dise : „Sărmane bărbă- 

tu de sigurü m’aştepţl de multü?“ 
Incá n’au ajunsü mânile ei umerii lui,

l se iv i o ultimă radă a sórelui, ce

apunea, prin perdelele dela feróstrá, şi făcu 
sé reflecteze în tóté culorile inelele ei 
scumpe din degete. Fără voie se aţintiră 
ochii lu i asupra unui inelü cu petre de sap- 
hirü venite din mâna ei stângă — a fostü 
numai unü momentü, în care se petrecu 
totulü, ş i îndată, în celalaltü momentü, î i  
apuca mâna şi-o apăsa în josü.

„De unde ai tu acestü inelü, femeiă
Spăriată de mórte, de fisionomia lui, 

ea căc|u cu unü strigătă în genunchi. Era 
teribilü la privire. O mâniă straşnică se 
putea observa pe faţa lui.—Ea védu acésta 
şi se înfiora, totü sângele î i  peri din obraji, 
şi c’o voce stinsă rosti înaintea judecăto
rului ei:

„Indurare — Indurare!“ E lü  ínsé nu-i 
elibera mâna dintr’a lui, ci o scutura în 
mişcări sélbatice.

„Este acesta inelulü, pe care sé-lü fi 
furatü acelü omü, acelü inelü, care e pro
prietatea giuvaergiului Brimboni? Vorbesce 
nu-i aşa?“

Unü curentü de lacrimi se vérsá pe 
faţa ei, pănă ce ea se lupta desperatü a-şî 
elibera mâna, din care elü se silea sé tragă 
inelulü. Cădură cu sunetü câte-va alte inele

pe páméntü pănă ce lui î i  succese a scóte 
din degete pe celü cu pricina.

„Şi dantelele—unde suntü dantelele? 
afară cu ele“.

Ea striga şi plângea: „Emest, cruţă-m0
— cruţă-mâ! fi milostivü!“

„Tu le-ai furatü, vrei sé mărturisescl, 
tu le-ai furatü! h0ţă!u

Ş i 0răşl o scutura cu mâniă sélbaticá
— ea plângea de îţ i era milă. Atunci elü
o lăsa din mână şi pleca. In  uşă apărură 
servitórele spăriate, elü nu se îngriji, décá 
ele se interesau de stăpâna lorü, ori nu, şi 
părăsi odaia.

Pe Alice, care se văita, că are dureri,
o aşe4ară în patü, era târdiu sóra, când 
judecátorulü întră în odaia de durmitü, elü 
petrecuse óre teribile, acuma a ajunsü la
o hotărîre.

Lampa de nópte, cu lumina ei plă
cută roşiă, lumina mobilele elegante ale 
odăii, lucsulü celü atrágétorü şi stofele cele 
scumpe, ce le alesese pentru ele, gustulü 
râsfăţattt alü Alicei. Ochiulü severü alü ju 
decătorului părea că simte unü disgustü, lu- 
necándü peste acestă risipă, ca şi când s’ar 
fi lipitü de ea o necurată suflare.

E lü  s’aşecjâ lângă patulü nevestei

sale. Ea nu durmea, şi audise că vine; în 
totü corpulü ei ea tremura şi durerile sim- 
ţindu-le mai tare, ea se acoperi mai bine 
cu plapoma.

„Am s0-ţl adresezü câteva întrebări, 
Alice“, cjise elü. „Vreai sé mi-le réspuncjl 
cinstitü, fără reservă şi fără a retácó 
ceva?

Gemete încete î i  réspunserá, şi unü 
„da“, mai că nu se aucjia.

„Tu ai furatü inelulü giuvaergiului“
— glasulü lui deveni mai nesigurü, când 
trebui sé pronunţe acestü cuvéntü înfrico
ş a i — concedl tu acesta?“

„Da!“ clise ea cu voce slabă.
„Şi în magazinulü de modă totü aşa 

ţl-ai însuşită câte-va obiecte? Ce obiecte 
au fostü acelea?“

Ea î i  spuse cu cuvinte întrerupte şi 
cu vocea împiedecată. Ea nu ascunse ni
micü, nici aceea, că încă şi din altü bazarü 
a luatü câte-va obiecte scumpe, fără a le 
plăti.

„Şi pentru ce ai fácutü tu acésta? 
n’ai avutü bani la tine? A trebuitü totuşi 
sé ai o causă, pentru care ţi-ai însuşittt 
aceste lucruri? Nu ţi-ai disü tu nicidecum, 
că faci ceva necuviinciosü, décá iai la tine
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pună limba şi literatura maghiară în măsura 
ş i estensiunea, în care o propune profesorulu 
maghiară dela şcolele de stătu. Este o gre- 
şelă nespusă de mare, ba mai multü, a 
fostü unü pécatü contra intereselorü nóstre 
de statü şi naţionale, că propunerea limbei 
ş i literaturei maghiare în şcolele medii ne
maghiare n’a fostü ordonată şi regulată, 
decâtă prin legea dela 1883. Este adevé- 
ratü, că celü puţină propter formalitatem 
limba maghiară s’a propusă în cele mai 
multe şcole medii române, chiar ş i în gim- 
nasiulü gr. or. románü din Braşovă în anii 
1869—70, dér fără de nici o vătămare 
a legii ar fi pututü sé nu se propună 
de locü.

Cea mai mare greşâlă a legii din 1888 
este aceea, că în privinţa acésta enunţă 
simpliciter, că limba şi literatura maghiară 
este obligătore în şcolele cu limba de pro
punere nemaghiară, ş i încă în cele doué 
classe mai înalte în predare maghiară, le
gea ínsé nu cuprinde disposiţiuni asupra 
modalităţiloră şi mijlócelorü. Pece ani au 
trecutü, de când acóstá lege a íntratü în 
vigóre, dér cu tóté că ministrulü de in
strucţiune s’a obiclnuitü a urgita din când 
în când învăţarea mai temeinică a limbii şi 
literaturii maghiare, totuşi, cu puţine escep- 
ţiunl, resultatulü este iortede compătimită 
în şcolele medii române. Isprava totală 
este, că la esamenele de maturitate studen- 
tulü, cu ocasia scripturisticei, scie să tra
ducă cu ajutorulü vocabularului şi în tr’o 
ungurescă înfiorătore, 10—15 rânduri textü 
románü în timpü de 4 —5 óre, ér la esa- 
menulü verbalü scie recita, din istoria lite
raturei lu i Beöthy Zsolt, orî a lui Boros 
Gábor, câte-va pagine, dér elü nu póte 
conversa în limba maghiară nici unü mi- 
nutü chiar şi asupra celui mai simplu 
lucru, decă nu şi-a însuşită limba maghiară 
din praxa vieţii.

Ministrulü de instrucţiă a ínvitatü, în 
Aprilie 1890, pe toţi representanţii guver
nului la o conferenţă, ca să compareze es- 
perienţele lorü în timpü de 6 ani, să le 
grupeze şi să le pondereze în favórea eau- 
sei învăţământului maghiarü. Representan
ţ ii guvernului au constatatü unanimü la 
acéstá conferenţă, că studiarea limbei şi l i 
teraturei maghiare în şcolele medii cu 
limba de propunere nemaghiară este pe de
plinii satisfăcătore, ba la fiă-care esamenü 
de maturate s’a manifestatü, ca resultatü 
splendidü.

Décá esaminámü însă acele manuale 
de învăţămenttt, acele cărţi de cetire şi 
vocabularii, cu ajutorulü cărora se propune 
limba maghiară în şc0lele medii române, 
suntemü nevoiţi a mărturisi — décá avemü 
chiar şi cea mai superficială ideiă despre 
propunerea limbei în şcolă — că cu aju
torulü ástorü felü de mijlóce, chiar şi pe 
lângă cea mai mare bunăvoinţă, este im- 
posibilü a dovedi resultatü mulţumitoră.

proprietate streină, pe când ar fi fostü 
unü lucru uşoră pentru tine de a plăti 
obiectele ?u

Ea nu răspunse -, elü repeta întrebă
rile lu i încă-odată şi mai cu insistenţă. Ea 
începu să plângă.

„Nu sciu, Emest, pe Dumne4eulă 
meu, nu sciu. Am fâcut’o, de ce nu sciu, 
mi-a fostü aşa, ca şi când ar trebui s’o 
facüu.

Ochii judecătorului schînteiară. „Ceea 
ce spui tu suntü numai vorbe seci. Tu  tre
buia să te gândescl, că ceea ce făceai, te 
degrada. Tu  trebuia să’ţ l mai q}icî> că 
te va ajunge pedépsa strictă a legei, decă 
faptulü tău se va descoperi, precum a eşita 
acum la lumina cailei» Nu ţi-ai datü tu nici
odată sémá despre tóté aceste?“

„Da“, cp86 ea înfiorându-se, „după 
aceea _  după aceea, după ce se petrecea 
lucrulü“.

„Şi de ce nu ai plátitü mai târdiu 
obiectele ? u

Ea nu răspunse la acóstá întrebare, 
elü auc|i numai oftări totü mai lungi. Dér 
nu-lü mişca acésta, elü era prea consciu 
de aceea, ce era datoria lui.

„Scii tu, ce trebue să se íntémple 
acuma?“ continua elü.

Este lucru caracteristicü şi tristü, că 
vina pentru acesta nu cade asupra profe- 
sorilorü de limba maghiară dela şcolele 
medii române, ci esclusivü numai asupra 
ministeriului de instrucţiune. Profesorii dela 
şc0lele române medii şi-au datü silinţă, 
cátü au pututü, de-a ajuta acestorü stări, 
pe cari le-a aflatü în viaţă legea din 1883. 
Oct. Bariţiu , Paulü Budiu, Crişianu — celü 
din urmă în societate cu N. Putnoky — 
s’au nisuitü a scrie şi redacta gramatici şi 
cărţi de cetire, dér afară de Crişianu-Put- 
noky, nici unulü nu s’a împărtăşită de aju
torulü guvernului....

(Ya urma.)

SOIRILE pi LEI.
— 10 (22) Noemvre.

Sérbii contra politicei bisericesc!. 
Din Neoplanta se telegrafiază, că preoţi- 
mea sérbóscá din Ungaria şi Croaţia a ţi- 
nutü o adunare în Neoplanta, unde s’a ho- 
tárítü înfiinţarea unei reuniuni preoţesc! 
sârbe. Totodată a votatü încredere patriar- 
chului Brancovid şi în tr’o resoluţiune ia 
posiţiă contra proiectelorü bisericesc! poli
tice ale guvernului.

—o—
Cea mai nouă „trădare de patria“. 

In  Budapesta a apárutü o nouă bro
şură, întitulată: „A legújabb „Hazaáru- 
lasu (Cea mai nouă „trădare de patriă“). 
In  acóstá broşură, autorulü, ascunsü, sub 
pseudonimulü „Hungarusu, critică cu multă 
asprime pe „patrioţii“ moderni, cari umblă 
să-şi câştige popularitate prin aceea, că 
timbrézá de „nepatrioţi“ şi „trădători de 
patriă" pe toţi aceia, cari stau în calea 
planurilorü lorü absurde. Vomü reveni asu
pra acestei broşuri, care din mai multe 
puncte de vedere este interesantă.

— o—
„Naţionalităţile şi francmasonii ma

ghiari“. Sub titlulü acesta foile unguresc! 
publică următorele: Deja în anulü trecutü 
francmasonii maghiari au venitü la cunos- 
cinţa, că singuratici agitatori români, în 
frunte cu Ocăşianu, agitézá în logea franc
masonică francesă contra naţiunei maghiare, 
voindü să predispună spiritele pentru Ro
mânii prigoniţi. Unü articolü de natura 
acésta a apárutü ín fóia francesă „Monde 
Magoniqueu. Faţă cu acésta logea maghiară 
a ínsárcinatü pe-unü cunoscutü membru din 
Ardealü, să combată pe Ocăşianu. Comba
terea a apárutü deja sub titlulü „Une re- 
plique“ — Etă ce-au voitü să constate franc
masonii maghiari faţă cu Ocăşianu. Foile 
ungurescl însă nu ne spunü în ce constă 
acéstá „combatere“, ne putemü însă în
chipui, că ea bâjbăe de minciuni şi invec
tive la adresa Româniloră, — minciuni, cari, 
4éu, nu mai prindü adl nicăirl în lume, 
daţi fiindü odată de golü asupritorii 
noştri.

Ea făcu semnü negativă cu capulă.
„Se’nţelege, că trebue sé despăgubescl 

pe ómeni. Asta e’ una, dór nu e de ajunsü. 
Pe celü ce vatămă legea, dreptatea ílü 
trage la răspundere şi elü trebue s0’şl is- 
păş0scă pöcatulü. Acóstá ispăşire se nu- 
mesce pedepsă“.

Ea ílü privea cu ochii rătăcitori, c% 
şi când nu l ’ar ‘înţelege şi pricepe.

„Alice“, începu elü erăşi, „din causa 
inelului a fostü pedepsitü unü omü. E lü  a 
fostü hoţ, dór acéstá faptă nu a comis’o. Sen
tinţa, ce s’a pronunţată asuprá-i, a fostü 
nedréptá, trebue să se casseze. In  locü 
de acésta“ — elü se opri şi o p riv i— „va 
trebui să dea sémá o altă persóná înaintea 
dreptăţii. — Legea nu cunósce nici o deo
sebire de clase şi de proprietate, ea este egală 
pentru toţi, pentru tine, ca şi pentru acela, 
care a fostü condamnatü“.

Ea sări în süsü c’unü strigătă, ş i’lă 
apuca de mână. O frică nespusă se oglinda, 
pe lângă durerile corporale, în trăsurile fe
ţei sale.

„Yréi să mé condamni — ca hoţă
— sé mergü în închisore? Indurare, E r- 
nest, sunt femeia ta, nevasta ta, care te 
iubesce. Tu  nu mé iubesc! de locü ? Eu te 
am aşa de dragă, aşa de dragü“.

Deschiderea apaductului în liraşovu.
După cum suntemü informaţi, noulü apa- 
ductü din Braşovtt se va pune în folosinţa 
publică în timpulă celü mai scurtü. Reser- 
vorulü de 600 metri cubici din suburbiulü 
Scheiu, ce s’a construitü índérétulü morii 
lu i Pellionis, s’a umplutü deja cu apă şi 
acjl s’a şi probatü, aşa că cei din Scheiu 
încă în decursulă acestei séptémánl se vorü 
putó folosi de nöulü apaductü. Reservo- 
rulă celü mare de 2000 metri cubici, 
de după ziduri, încă e aprópe gata, 
aşa că pănă la finea lunei acesteia, 
íntregü oraşulă va fi prové(|utü cu apă din 
noulü apaductü.

—o —
Conferenţă episcQpésca. Primatele Un

gariei a convocatü în palatulü séu dela 
Buda o conferenţă episcopéscá, care se va 
întruni pe la mijloculü séptémánei viitóre. 
Obiectele cu cari se va ocupa conferenţă 
suntü: Situaţia bisericescă-politică, autonomia 
catolică şi limba de propunere la faculta
tea teologică dela universitatea din Pesta. 

—o—
Imormentarea contelui de ]Hartenau. 

In  mijloculü regretelorü generale s’a să- 
vîrşită, la 20 Noemvre n., îmormentarea 
eroului dela Slivniţa în Graz. R 0măşiţele 
pământescl ale vitézului principe bulgarü 
detronatü au fostü aşecjate íntr’unü cos- 
ciugü duplu de aramă, ínchisü în altü cos- 
ciugă de sticlă. Faţa defunctului, în urma 
chinurilorü grozave, ce i-a pricinuitü bóla, 
era aşa de schimbată, íncátü abia se putea 
recunósce. La piciórele cosciugului era aşe- 
clată o bogată cunună din camelii şi ya- 
cinth a véduvei cu inscripţia: „Iubitului şi 
neuitatului meu soţă“, ér pe partea con
trară purta a doua inscripţiă cu textulü: 
„La  revedere câtii mai apropiatău. Cununa 
principelui bulgarü portă inscripţia: „Iubi
tului meu amicü Alexandru“. Ofiţerii bulgari 
au dusü 14 cununi. DeputaţiaBulgariei a so- 
sitü la 11 óre. Actulü îmormentârei s’a sé- 
verşită la órele 2 după amódl. Funerariile 
le-a fácutü preotulü evangelicü Leidenf rost, 
a cărui cuvântare a mişcată pănă la la
crimi auditorulü. Véduva réposatului a lip- 
sitü dela îmormântare, ea zace bolnavă şi 
sdrobită de jale. După cosciugü mergea ca- 
lulü defunctului, îmbrăcată în negru, pe 
care călărea contele de Hartenau, ca prin
cipe ală Bulgariei, în lupta dela Slivniţa. 

—o —
Din Monorfi ni-se scrie, că poporală 

agricultoră din părţile acelea se simte fórte 
apăsată cu deosebire prin împregiurarea, 
că vitele nu au preţă, ér bucate au fostă 
puţine; o claie din 25 snopi abia a slobo
zită o merţă mică de grâu de 16 cupe, pe 
când într’alţi ani slobodia 3 şi 4 mierţe. 
Cu tóté acestea, asupra poporului, care e 
avisată numai la aceşti articuli de traiu, se 
face mare presiune cu încassarea dă
r i i  orü.

Ea ’lü apucâ strinsü cu améndoué 
mânile, pe când corpulü ei, ridicatü de pe 
perină, părea că se’ncovóie în dureri con~ 
vulsive. E lü  véclú privirea ei rugătore, pa
sionată şi totodată adéncü mişcăt0re şi 
inima i-se rupea. Ş i elă o iubea ferbinte, 
ş i acum s0-ş l védá fericirea distrusă! ílü 
cuprinse o emoţiune, o mică şovăire.

Dór cum putea elü, judele dreptăţii, 
sé mai anunţe vre-odată sentinţa ei, care 
résplátesce réulü cu réu, décá aici în locü 
de-a. urma vocei ei, ar urma propriei sale 
pasiuni, cum putea elü sé condamne pe 
alţii, decă însăşi închidea ochii séi dina
intea pécatelorü femeii sale. Unde ’şl au 
dreptulü şi pedépsa rádéciná, decă nu în 
peptulü judecătorului? Decă elü achită pe 
acésta aici, care dintre ceilalţi mai era a- 
tuncl culpabilü?

Ş i pe când ílü cuprinse o durere cum
plită, consciinţa vorbea în elü şi din gura 
lui eşiră scurtü şi aspru cuvintele: „Au 
trecutü, tóté au trecutü ! Dreptate înainte 
de tóté!“

Atunci ea căcju pe spate în perinl şi 
începu sé se vaete tare, aşa că elü se spă- 
riâ. Ea părea, că nu mai e la consciinţă, 
de óre-ce nu mai asculta la vorbele lui, şi 
aşa de multü ílü  spăriâ starea ei, íncátü

Ferdinand Lesscps a serbată alaltă- 
eri aniversarea a 88-a a nascerii sale. Bé- 
tránulü réspunse unui gratulantü cu un surisö 
amar: „Da, opt-^ecl şi opt de ani, o mare etate. 
Ah, Suez, Suez“.... Pe urmă Lesseps perdül 
0răşî memoria. Este de remarcată, că la 
aceeaşi dată în 19 Noemvre 1869 a fostü 
deschiderea canalului de Suez.

—x —
Jubileu I i i literară alu lu i Jókai.

La încep utulü anului viitorü se vorü 
împlini 50 de ani, de când celă mai 
renumitü romancier maghiarü, Mauriţm 
Jókai, şi-a ínceputü activitatea literară. Din 
incidentulü acesta, fruntaşii literaturei un* 3 
gureşei au decisă sé publice tóté scrierile I 
lu i şi sé dea autorului ună onorară splen- | 
didă de 100,000 f l , S ’a formată unü co I 
mitetă, ală cărui protectoră este archidu* j 
cele Iosifă, ér preşedintele br. Laurent 
Eötvös preşedintele Academiei Unguresc!/ 
Acestă comitetă a făcută apelă la toţi sti- J 
mătorii romancierului, sé spriginescă prin 
abonamente acéstá publicaţiune. Se cerü 
100 de abonamente; preţulă unuia e 200fl. j 
Yor fi ş i ediţiunl mai scumpe.

—o —
Concertă. Programa concertului hu* 1 

moristului O. Lamborg, care va fi mâine I 
sérá la 8 óre în sala hotelului „Cen- j 
trai Nr. 1“, la mese va fi următorea: 1. a) 1 
Introducere b) Viaţa unui cântăreţă dela I 
légánü pănă la gropă; 2’ Diferite exem- I 
plare de pianişti: 3. Afişulă Faust deli I 
opera curţii din Viena pusü în musică; 4. j 
Improvisaţiă humoristică „întrecerea meló- I 
diiloră; 5) Incheerea actului unei opere 1 
(Parodie), (Primadonna, Altistă, Baryton, I 
Tenor, Bass. Din bărbaţi şi dame); 6. „Emi- I  
grantulü“ de Schubert şi „Gendarmulü“ I 
humoreskă; 7. O istorisire Musicală; 8. Jo- I 
curî şi glume la clavirü; 9) a) Virtuosulü I 
viitorului, b) R îs  musicalü. }

— o— ţ
Logodnă. Domnulü Nicolau Mladinü, I 

teologü abs. şi proprietarü în Curticiu, s'a 1 
logoditü cu d-ra Ana Bogdanii, din Criştioii I
— Fiă în césü cu norocü!

A n u a ru lu  u n iv e rs ită ţ ii  din 
B u c u re sc l.

Era o vechi ă dorinţă a tuturoră Ro-1 
mâniloră, cari se intereseză de cultura lord 
naţională, ca să cunoscă cu de-amâruntuli 
istoriculă, starea şi desvoltarea celei mai \ 
însemnate instituţiunl de crescere şi cal-j 
tură română, care este universitatea din} 
Bucurescl.

Acestei dorinţe a corăspunsă în modulâ 
celă mai mulţămitoră actualulă rectorii ală 
universităţii, d. T itu  Maiorescu, care a publi
cată acum celă dintâiu anuară ală univer
sităţii din Bucurescl, apărută într’ună vo- 
lumă de 176 pag. sub titula: „Anmrul&l 
universităţii din Bucurescl pe an. scol. 189HI

afla totuşi cu cale, când văclă că nu se mai 
liniştesce, sé trimită după medică.

E lü  se retrăsese în odaia lui şi şedea 
acolo pe gânduri triste. E lü  scia, ce are 
de-a face, dér elü scia tot-odată, că ferici«.! 
rea soţiei sale va fi dusă, décá precum nu 
se mai pute alt-felă acuma, se despărţia j 
de Alice. Pe câtă de fericită se simţea 
elă mai ’nainte pe atâtă de nenorociţii era 
acumă.

Intrarea medicului în odaiă ílü deş
tepta din contemplaţiunile sale posomorite, 
Faţa seriosă a acestuia, nu-i prevestea 
ceva bună.

„Ce-i cu nevasta mea?“
„Ună lucru pentru care de altmintre

lea aşi putó sé te felicită, ínsé durere, 
mai este încă şi ună „deră“ la mijlocü“, | 

„Vorbesce“, striganefericitulü bărbaţi, 
tremurândă.

„Avemü sé contámü la unü eveni-1 
mentü prea timpuriu, şi apoi — starea ne
vestei d-tale a suferitü în urma unei sdrun-1 
cinărl mari de nervi. Eu speră ínsé, că nil 1 
trebue sé ne îngrijimă, voiu veni maitâr-l 
cjiu erăşiu. j

(Va ui ma.) I
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1993, cu date istorice ş i statistice asupra 
' anteriori, de T itu  Maior eseu, rectorulu 
itâţii. BucurescI, Tipografia „Guten- 

", Ioseph Gobl (Strada Domnei 25)
I
Acestti anuară, care presentă o dare 

iernă despre starea generală a universi- 
din BucurescI, pe lângă datele privi- 
ia an. şcol. 1892—93, conţine şi inte- 
te notiţe istorice şi statistice asupra 
’ de mai ’nainte. Estragemă din aces- 

nimătorele date:
Universitatea din BucurescI este înfi- 
prin decretulă din 4 (16) Iulie 1864, 
de domnitorului Principateloră-Unite 
Vw Ioanii 1 ( Cuza), fiindii ministru 

învăţământului publică şi ală cultelorii 
trie Bolintineanu. Universitatea din 
se înfiinţase cu 4 ani mai ’nainte, la 

Octomvre 1860, sub acelaşi domnitorii, 
propunerea ministrului M. Kogălni-

La începută estitau la universitatea 
BucurescI numai 2 facultăţi: de drepţii, 
iciinţe şi de litere şi iilosofiă. Numă- 
totală ală profesoriloră era 20, sala- 
loră varia între maximulă de 740 lei

15 bani şi minimulă de 388 lei n. la

In 1869 se organiseză facultatea de 
cină cu 13 profesori. In 1884 se des- 
facultatea de teologiă cu 4 profesori 

"torî; in 1892 însă suntă recunoscuţi 
icistă facultate 8 profesori cu titlulă 
’oriu.
Numărulă studenţiloră înscrişi în pri- 
ană. şcolarii 1864—65 era: la facul- 
de drepţii 90, de litere 21, de sci- 
12; la facultatea de medicină în pri- 
anii 1869—70 erau înscrişi 111, er 

Acuitatea de teologiă în primulă ană, 
-5, erau înscrişi 41 stud.
NumSrulă totală ală licenţiaţiloră şi 
riloiă eşiţl dela universitatea din Bu
ci este următorulă: Licenţiaţi în dreptă 
litere 97, sciinţe 76, medicină 20, teo- 
14, farmaciă 223. Mai suntă apoi 

doctori în medicină. De observată e, 
dela 1888 încoce, la facultatea de me-
1 nu se mai dau diplome de licenţiaţi, 

ncmai de doctori.
In cursulă anului 1892—93 au func
ţii: La facultatea de teologiă 8 profe- 
la facultatea de dreptă 10 şi 1 ono- 
la cea de litere şi iilosofiă 11, la 

de sciinţe 11 ordinari, 2 onorari şi 5 
“ torî; în fine la facultatea de me
ii au funcţionată 23 de profesori. 
Salarele profesoriloră în 1892—3 au 

cam între maximulă de 880 şi mi- 
nii de 500 lei n. la lună.
Bugetulă cheltueliloră universităţii a 
preliminată pentru anulă 1892—93 cu

m,m m .
NumSrulă tuturoră studenţiloră în- 

‘ în anulă şcolastică 1892—93 este : la 
tea de teologiă 95, de dreptă 492, 

litere şi iilosofiă 385, sciinţe 256, me- 
'4 262. Aşa-deră numărulă totală ală 
enţiloră universităţii din BucurescI în 

scol. 1892-93 a foştii 1361.

ironarea Iui Battenberg.
0 föiä din Graz publică istorisirea 

prie a contelui Hartenau despre detro- 
a sa şi despre modulă cum a fostă 
tü Rusiei.
In noptea de 21 Augustă — 4 i°e 
le — am lucrată multă şi abia aţî- 
, când sgomotulă de pe coridoră mă 

' Puteau să fiă örele 2y2. La momentă 
la mine servitorulă meu Dimitri, unü 
arü, şi tremurândă' în totă trupulă

-  D-ta eşti tradată; vreau să te ucidă, 
ază-te, pănă încă nu-i târdiu,

Am sărită din pată şi am luată nnă 
lveră. Atunci am audită comandă mi- 
şi am prinsă curagiu.

-• Sunt mântuită, aici suntă soldaţii 
! strigai eu. D im itri însă tremurändü 

a, murmura:
-  Nu, refugiază-te! Tocmai miliţia 

ta la vieţa d-tale.
La acesta, îmbrăcată numai în că- 
am năvălită spre uşa, ce duce în

grădină, când am deschis’o, din tóté păr
ţile aucjiam puşcăturl. Vădendă, că nu-i 
bine, am apucată prin coridorü, spre scara 
dela spate şi suindă scara am mersă în 
salonulă de sticlă, ca sö privescă de acolo 
pe unde aşi putea să fugă. Era aşa de în- 
tunerecă, încâtă nu puteam vedea nici de
părtare de ună pasă, foculă din armele 
soldaţiloră ínsé îmi arăta, că ei au încun- 
jurată palatulă întregă şi că nici vorbă nu 
póte fi de scăpare. Cartuşele şuerătore îmi 
spuneau, că nu e glumă; o miiă de guri 
strigară:

— Dolu Knjaz (Josă cu principele).
M’am reîntorsă în odaia mea, ca sö

mö îmbracă, că de s’o întâmpla sö mö îm- 
pusce, sé morii celű puţinii în uniformă. A- 
junsă în odaiă, am aprinsă luminarea, şi 
îndată puşcăturile se îndreptară spre fe- 
róstra luminată. Am stinsă luminarea şi 
m’am îmbrăcată în întunerecă. Sgomotulă 
şi gălăgia se făceau totă mai mari. Când 
eram gata, am eşită în coridoră, unde m’au 
încunjurată numai decâtă; vâdui în jurulă 
meu strălucindă vârfurile a 150 de baio
nete. N’aveam cu mine decâtă doi gardişti, 
ş i prin urmare nici că mö puteam gândi 
la oposiţiă; gardiştii mei voiau sö descarce 
arma, dór eu i-am oprită. Massa de ómen! 
ne strîmtorâ în antiş ambră. In  momentulă 
acesta sosi fratele meu.

Ună cadetă rupse o filă din notiţulă 
de pe masă şi într0gă mulţimea chirchilită 
sbiera, sö-mi subscriu abejicerea. Căpitanulă 
Dimitriev, celă mai blăst0mată, îmi puse 
ună revolveră sub nasă. N’am putută cjice, 
decâtă, ca sö subscrie ei, deórece eu nu aflu 
motivă de abcjicere. In tr’acestea ună omă 
lua unü condeiu şi începu a scrie, dér — 
fiindcă era beată — scrise aşa de murdară 
şi de nelegibilă, încâtă elă însuşi nu-şl 
putu ceti serisórea. Atunci am luată eu 
condeiulă şi am scrisă: „Dumnecţeu se pă- 
cţescâ Bulgaria. Alesandru.u

Abia am scrisă aceste puţine cuvinte, 
şi Dimitriev, în iritaţia lui, îmi smulse fila 
din mână şi fără de-a se mai uita la scri- 
sóre, o puse în busunară. Apoi mö trans
portară la ministeriulă de rösboiu, înăuntru 
şi în afară postară străjl, ér în odaiă um
bla pe dinaintea mea ună ofiţeră cu revol- 
verulă în mână. Yeni căpitanulă Benderev, 
ca cu mânile înfundate în busunarü, sö se 
veselóscá de starea mea.

— Ce vreţi cu mine? l ’am întrebată.
— Tu  vei ajunge în Rusia! îmi res- 

punse.
După o jumötate de oră m’au pusă 

într’o birjă; n’au permisă sö iau cu mine 
nici măcară pe frate-meu; elă a trebuită 
sö ia o birjă separată. Douăzeci şi cinci 
chilometri depărtare de Sofia m’au arestată 
într’o odaiă strimtă a unui castelă misera- 
bilö, care era plină cu insecte şi reptilii. 
Nóptea la 2 óre m’au tredită, ca sö îm
bracă vestminte civile. Cealaltă nópte am 
petrecut’o în tr’o pădure; am v04ută, că 
ofiţerii se împrăsciară printre tufişuri, ca 
şi când ar căuta ceva. Ofiţerulă de pa4ă 
îmi spuse mai târ4iu, că ei caută unii locü 
unde se me împuşce, fiindcă au primită scire 
sigură, că o parte a soldaţiloră nu voiescă 
sö predea jurămentulă noului guvernă. Că 
ínsé de ce nu s’a întâmplată esecutarea 
mea, n’o sciu nici a4î....

M’au dusă la yacht. Eu şi frate-meu 
a trebuită sâ st.ămă în sala de mâncare, 
ale cărei uşi şi ferestri aveau pa4ă duplă. 
Peste 4i era o căldură nesuferită în sală. 
Casanulă vaporului nostru era încăWită pu
ternică, ca sö putemă progresa mai repede 
şi astfelă sö se zădămicâscă orice încercare 
de mântuire. Ofiţerii puşi la padă primiră 
ordinü, că la prima încercare de fugă, sé mé 
pusce. De câte ori treceamă pe lângă ună 
oraşii, gardiştii se culcau, ca sö nu fiă 
v04uţî.

După amó4i la patru óre amă ajunsă 
pe pământă rusescă, ér la cinci óre amă 
continuată călâtoria spre JReni. Spre mi
rarea nostră, nime nu se afla la podă, nici 
măcară ună gendarmă. Ună ofiţeră merse 
în oraşii, unde aflâ, că nu mö potă primi 
aici, deórece dela Petersburg n’au primită 
nici ună felă de avisă. Numai în altă 4* 
la 10 óre veni ună majoră de gendarmi 
şi arătă o telegramă din Obrutschev, că au

toritatea din Reni póte primi pe princi
pele Battenberg, ca pe calea cea mai scurtă 
sö călătorescă la graniţă.

La cererea mea maiorulă telegrafia 
la Petersburg, că n’aşl puté cálötori prin 
Galaţi, fiindcă acésta e calea cea mai scurtă, 
dór i-s’a r0spunsă, că nu potă cálötori de
câtă són prin Waloczyska, seu prin Var
şovia. In  4iua următore desă de dimin0ţă 
amă grăbită la staţiune. Spesele de călă- 
toriă mi-le dödurá într’o cutiuţă de tutună. 
Trenulă a plecată la Y48 óre. In  cupeulă 
vecină şedeau ună comisară poliţienescă 
şi trei gendarmi. Unde trenulă se oprea, 
doi gendarmi se postau la uşa cupeului 
meu. La 7 óre sóra amă ajunsă în Bender, 
unde stationau patru regimente de infan
teria şi o divisiă de cavaleria. Pe peronulă 
gărei se afla unu publică imensă şi plină 
de curiositatea, de a mö vedé. Contra ru- 
gărei inele au aprinsă lampele în cupeulă 
meu. In  fine amă ajunsă la graniţa aus
triacă, unde am fo3tă salutată cu însufle
ţire ; aici am cetită ântâiaşl dată întâmplă
rile din Bulgaria. Eram însă forte obo
sită, căci în cele optă 4^e am suferită 
grozavă.

Chinurile trupeşa! le-aşi fi putută su
feri óre-cumva, ínsö ingratitudinea poporului 
meu, pentru fericirea căruia am lucrată 
neobosită, ingratitudinea armatei mele, pe 
care eu am condus’o la victoriă glori0să, 
m’au văt0mată adâncă, şi starea apâsată, 
ce m’a chinuită cinci 4il© întregi, când nu 
sciam, déca voiu mai trăi în clipa următore,
— a fostă ceva prea multă pentru su- 
fletulă meu.

O nouă ispravă anarchistă.
Marsilia, 16 Noemvre.

E ri, la 11 şi 50 séra, s’a produsă o 
esplozie în faţa otelului corpului ală 15-lea 
de armată. O cutiă de tinichea, conţinândă 
probabilă dinamită, pusă într’o guerită de 
zidă, a făcută esplosie. Sguduirea a fostă 
formidabilă. Zidulă s’a d0rîmată şi dărîmă- 
turile au fostă aruncate în sala plantoniloră. 
Diă norocire n’a fostă nici o victimă; suntă 
pagube materiale însemnate în otelulă cor
pului ală 15-lea de armată şi în casele de 
prin prejură.

Marsilia , 16 Noemvre.
In  urma perchisiţiiloră făcute dimi- 

neţa, 9 ströini au fostü arestaţi. Ancheta a 
demonstratü, că materia esplosivă, ce s’a 
întrebuinţatii, era nitro-naftalină.

Parisu , 16 Noemvre.
Se remarcă, că esplosia din Marsilia 

a avută locă în lipsa generalului coman- 
dantă ală corpului ală 15-lea de armată şi 
că nici o sentinelă nu era pe lângă otelă ; 
acestă din urmă faptă a permisă dinami
tardului sö lucreze fără a fi sup0rată. E s 
plosia a produsă o comuţiune, care a fostă 
simţită la 1 kilometru; a provocată o mare 
emoţiune în populaţiă, care a alergată cu 
grămada la faţa locului. Tóté geamurile 
otelului corpului de armată, ale biu- 
roului vamalö, s’au spartă. Directorală vămii 
a fostă deşteptată într’ună modă bruscă de 
bucăţi de geamă proiectate pe obrazu-i. 
Poliţia e pe urmele unui individă, care a 
fostă v04ută cu ună sfertă de ceasă mai 
înainte, şe4endă în gangulă otelului; ares
tarea lu i e apropiată.

Parisu , 16 Noemvre.
Consiliulă de miniştri a decisă res

pingerea ori-cărei propuneri de amnestie. 
D-lă Dupuy a prescrisă strînse mösurl pri- 
veghetóre la anarchişti, pe tóté punctele 
teritorului. Se anunţă arestarea în mai 
multe părţi din ţ0ră de anarchişti, bănuiţi 
a fi participată la atentatulă din Baroe- 
lona. Cu ocasia atentatului din Marsilia 
4iarele ceră mösurl energice în contra a- 
narchiştiloră.

„La Liberte“ 4ice> în Francia tră- 
iescă 2000 de anarchişti cunoscuţi de po
liţie ; ar trebui îndată espulsaţl.

L i t e r a t u r ă .
A apărută :
Călindarnlfi plugarului pe anulă co

munii 1894. Editura tipografiei A. Mure- 
şianu. Anulă I I .  Brasovü, 1893. — Acestă

călindară, redigiată de colaboratorulă nos
tru economică, d-lă Ioanii Georgescu, con
ţine afară de anunţuri 110 pag. form. mare 
8°. Pe faţa întâi, ca ilustraţiune, se află o 
casă ţ&rănescă şi dinaintea ei unii plugă cu 
doi boi arândă. In  textă se mai află por- 
tretulă lui Iacobă Mureşianu, împreună cu 
câteva notiţe biografice; apoi o frum6să 
ilustraţiune, care representă pe Iancu Jia- 
nulă cu drăguţa lui Ileana.

In  partea calendaristică se cuprindă 
următorele materii: Regentulă an. 1894; 
Inceputulă anutimpuriloră; Sărbătorile şi 
alte 4ile schimbătore (la r&săritenî şi la 
apuseni); Calcululă sSrbătoriloră mai mari; 
Posturile, deslegarea post., semnele crono- 
nologice pe an. 1894, întunecimile, călin- 
darulă lui Falb şi altele. Urmâză lunile, 
cuprin4ându-se pentru fiă-care lună poveţe 
economice, cum şi semnele de timpă după 
călindarulă de 100 de ani şi după alte 
semne. Vine apoi Cronologia an. 1894; 
Genealogia domnitDriloră din Europa; Târ
gurile din Transilvania şi Ungaria după 
datele mai nouă publicate de ministrulă 
de comerciu; apoi târgurile din Bucovina 
şi România; Banii cei noi; Măsurile nouă; 
Competinţe şi taxe; Scala timbreloră ; Tac- 
sele de postă şi telegrafă ; Câtă timpă 
portă animalele de casă; Tragerile la sorţi 
a tuturoră efecteloră de loteriă din Aus- 
tro-Ungaria în an. 1894; Timpulă încolţi- 
rei şi crescerei sămănăturiloră; Greutatea 
de mijlocă a bucatelorti.

Urmeză după acestea partea literară, 
cu o introducere de Ioană Georgescu. In  
partea acesta se cuprindă: Socra cu trei 
nurori, de I.  Creangă; Tre i virtuţi, poesiă 
de T r .  H. Popii; Prietenulă îţ i pune ca- 
pulă, snovă de I.  Koevary; Crăciunulă în 
Viflaimii (amintiri din călătoriă). — în  
partea economică: Cultura pomiloră (cres- 
cerea pădureţilorii, altoitulă pădureţiloră, 
răsăditulă pomiloră, folosulă pomiloră etc.); 
Cultura legumiloră (cartofii, varza); Din 
economia câmpului: măzărichea, trifoiul, lu- 
ţerna, napii. Din economia viteloră: ale
gerea viteloră de prăsilă, oieritulă. Din 
stuparită: descrierea albineloră, roitulii, 
coşniţele, stupinele.

Dintre poesii: Plugulă de V. Alexan
dri ; Morarulă cu fiiulă său, de A. Mure
şianu ; Sărăcia, fericirea şi munca, de G. 
Sionă; Avarulă în iadă, de G. Sionă; 
Anulă nou, de T r . H. Popă; Ţiganulă la 
lăsată de secă, de Th. D. Speranţă : Mirele 
cătră logodnică, de Iacobă Mureşianu. U r
meză apoi câte-va pagini de poveţe, apoi 
Diverse, câteva pagini de glume, apoi pro
verbe şi la urmă ghicituri. In  partea din 
urmă vre’o 2 cole de anunţuri.

Căliiidarul'i acesta se pote cumpăra 
dela tipografia A. Mureşianu în Braşovă, 
dela librăria Ciurcu tîn Braşovă, căm şi 
dela ori-care altă librăriă din ţeră pe 
lângă preţulă de 25 cr., cu porto cu totă 
30 crucerl.

D ! VERS E.
Sobe electrice. C. Drews a inventată

o sobă, care se pote încăl4i cu ajutorulă 
curentului electrică, şi care cu timpulă are 
pretensia a înlocui sobele de a4l. Inventa- 
torulă a şi primită deja brevetulă pentru 
invenţia sa.

Cei mai mari omeni din lume. Se
anunţă din Bournemouth (Anglia), locali
tate devenită celebră mai alesă de când 
adăpostese în sînulă său p© Cornelius (Herz, 
atâtă de cunoscută în afacerea canalului 
Panama, mortea unui anume San-Va-Gov, 
supranumită titanulu Chinez, care în vieţa 
sa fusese negustoră de ceaiu la Shanghai, 
er mai târ4iu a câştigată forte mulţi bani, 
primblându-’şi talia sa fenomenală prin Eu
ropa şi arătând’o pentru câţl-va gologani. 
Uriaşulă more la vârsta de 47 de ani, lă- 
sândă o avere destulă de rotunjoră şi o 
văduvă.,., o Englesă, pe care statura înaltă 
a Chinezului o sedusese. San-Va-Gov era 
înaltă de 2 metri ş i 64 centimetri şi ocu
pa ală treilea rendă printre uriaşii, cari au 
fostă în Europa în timpă de treizeci de 
ani încoce. Cei dintâiu dintre uriaşi a fostă 
austriaculă 'Winkelmaur, care era de 2 me
tr i 87; a doilea a fostă o femeia din Turin- 
gia, Mariana, care era înaltă de 2 metri 69.

Proprietarii: O r .  Aur>eâ R S u p e s ia n u . 
RedaciorU responsabilii: G re g o r iu  â a io i» u *
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C u rs u lu  p ie ţe i B ra ^ o v u .
Din 22 Noemvre 1893.

Banonote rom. Cump. 10.08 Vend 10.17
Argintă român. » 1 0 .- n 10.05
Napoleou-d’orî n 10.10 n 10.14
Q-albenI » 5.98 » 6.02
Ruble rusesol 7» — . — * —

Mărci germane 1) 61.90 r> — . —

Lire turcesol n n
Scris. fono. „ Albina„ 6°/0 —•— »

T) *  » 5% 101.50 n 102 50

C u rs u l la  b u rs a  d in  H ie na .
Din 21 Noemvre 1893.

Renta ung. de aarfi 4% . • •
Renta de cortiue ung. 4°/0 . . .
Impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2%

* » » * 41/2%
Oblig. „ ,  „ de ost. I.  emis.
Bonuri rurale ungare......................

oroate-slavone. . .n n
Imprum. ung. ou premii..................
Lo8urIpentrureg. Tise i şi Seghedin.
Renta de hârtie austr.....................

» * argia* n . . . .
» « aurfi  „ . . . .

LosurI din 1860 .........................
Aoţii de-ale Bftnoei austro-nugară. 

v „ ung. de oredit. .
„ „ austr. de oredit .

Napoleon d’o r î .............................
Mărci imp. germ............................. 61.62‘/2
Loudon (lire sterling**). . . .  .123.95l/2 
Rente de oorone austr.....................96.10

11610 
93.80 

125.50 
100 40 
121 50 
9 5 .-  
9 8 .-  

149.— 
141 75 
97.30 
96.95 

118.3) 
144 85 
995.— 
418 -  
342. -  
9.97 V2

Nr. 7318-893.

PUBLICAŢIUNE
De 6re-ce în fiă-care anu ae 

împarte între soldaţi cu serviciulu 
militaru prestatu la armata perma
nentă, seu honvedî. o parte din veni- 
tula fundaţiunei „principelui Schwar
zenberg Grüner“, de aceea se pro- 
vöcä to ţi acei soldaţi cu serviciulu 
m ilitarii prestatu, dela sergenţi-ma- 
jo rî în josü cari suntü născuţi în  
comitatulu Braşovu, seu aparţinu 
acestui eomitatu, şi cari au dreptulü 
de-a fi împărtăşiţi din acesta funda- 
ţiune, do a-'şi aşterne subscrisului 
capitanatu petitiunile de ajutorare, 
pănă în 5 Decemvre a. c., cu atâtu 
mai m ulţii, de öre-ce petiţiunile aş
ternute după acestü terminu se vorü 
respinge.

B r a ş o v ă ,  13 Noemvre 1893. 
298 2 - 3  Căpitanulu orăşenescu.

Se caută
legatom U căr|i

specialii poleitoru,
C'mdiţiune sutură, platrt convenabilă.
Adresa : €*• Io i ie s c i l ţ  legätorü de

cărţi, BllCUreSCi, Pasagiulö romänö.
270,6— 10.

9

IN ST ITU TU LC  d e  CUEDITC  
Ş I  DE ECONOMII

„ A L B I N A “
F I L I A L A  B R A Ş O V U ,

Eecomandâm P . T .  public pentru plasare de capitale

§ ! © f iiM ili f ia i in i1® i i
ale “Albinei“ inst. de cred. şi econ. în Sibiiu-
Acelea sun t emise în  bucăţi â fl. 1000 ş i fi. 500 ş i se fructifică cu 

n e t t o  5 ° / «  f ă r ă  n i c i  l i n i i  s c ă t l e m e n t .

Cuponii de interese să răscumpără la jumătate de anii la 1 Ianuarie 
şi 1 Iu lie  la cassele in s titu tu lu i din S ib iiu  şi BraSOVU şi la „Pester ung. 
Commerzial-Banku în  Budapesta fă ră  n ic i un u  sc ă d e m e n t s i  
l ib e r  de o r !  ce p ro v iş iu n e .

Pentra fructificarea punctuala şi rescnmperarea scrisurilor fonciare paranteză:
c a re  î n  s e n s u l» »  le g e i  p e n t r u  s c r i s u r i  f o n c ia r e

■ ip O b c C llC ) « l i n  a n u iâ  1 8 9 6  s u n t u  m e n i te  e s c lu s iv  p e n t r u  
e o p e r i r e a  d e t e n t o r i l o r u  « le  s c r i s u r i  f o n c ia r e  ş i  a s e c u ra te  p r i n  
î n t a b u la r e  î n  c ă r ţ i l e  f u n d u a r e  i n  f a v o r u l u  a c e lo ra ,  a s u p r a  c ă 
r o r a  s e  e m i t  s c r i s u r i  f o n c ia r e  p ă n ă  la  m a x im u m  2-/3 a  v a lo r e i  
d e  p r e ţ u i r e ,  ceea  ce s e  c o n f i r m a  p r i n  c o n t r o la  C o m i t e t u lu i  d e  
s u p r a v e g l i ia r e  p e  f iă - c a r e  s c r i s  f o n c ia r  e m is .

S c r is -o - r x le  fcm .c ia .rs  o f e r  cLecI o  sig"u.xa,:n.ţa, m a . i  m a r e  c a  ş i  
p -u -p i la r ă . .

2. Fondult de garanţie de â. 200,000 * r i lo r u ~  fo n c ia r e ,  
p r e s c r i s u  d e  le g e a  a m i n t i t ă  p e n t r u  m a i  m a r e  s ig u r a n ţ ă  a  d e te n 
t o r i l o r u  d e  s c r i s u r i  f o n c ia r e ,  c a re  f o n d n  e d e ta ş a tu  d in  c a p ita -  
l u l u  d e  a c ţ iu n i  a lu  i n s t i t u t u l u i .

c e a la l tă  a v e re  a  i n s t i t u t u l u i  i n c lu s i v e  f o n d u l u  d e
■ l U w d  r e s e r v ă .

Scrisurile fonciare de 5°|0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi private etc. şi le
Tindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfă al bursei din Budapesta.

La  cumpărarea unei cantităţi mai m ari le oferim în  
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institu t de credit s i de economi! 

3_ *  F I M A I i A  B R A Ş O V .

1M area  D e sc o p e r i r e a  "V e a c u lu i \

ELIXIRUL GODţNEAU este s in g u r u l  leac
(fărănici o primejdie) în contra K " e p i l t  i l l t C l .  Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor,etc.

Î N T I N E R I R E A  SI P R E L U N G I R E A  V IE TE I3 _____________________________ 9________
Adm inistraţia E L IX IR U L U I  G O D IN E A U  la PARIS, 7, r. Saint-Lazare.

BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE
\ St găteşte ELIXIRUL GODINEAU fi la BUCUREŞTI, la Ilie EAKPZRESCV, droghut; 

la JAŞÎ, la D.D. Fraţi EOKTTA, farmacişti.
şi la T u lc e a ,  la Dr. D. RAVBLIC0, farmacia la „MINERVA,“ la G a la ţ i,  STA LSK I, farmacist, 
la P lo ie ş t i ,  la J. & C. CHRISTESCU, farmacistă si droghistti, la R o m a n , la D. i. WERNER,
farmacist.

COÂRŢELE
pentru

legat colecţlunea anului I 
d in  re v is ta

a u  a p ă r u t  o —
şi se află de veud*re la subsem
nata Administraţia, cum şi la toţi 
depositarii „Lumei Ilustrat«*“. 
Scorţele snntfi roşii, *611 Cltamoix 
şi oostă L e i  n* 3 « — A »ein- 
dioa, ce ooldre 8« doresce; am
bele au acelaşi deseuonD şi aoe- 
leaşl ornamente, după modelulâ 
aoi alăturată.

«a

Ne mai găsindu-se decâtü 
fôrte puţine esemplare din co
lecţia „Lumei ilustrate“ annlfi I, 

costă I ie i  I I*  3 0  — în locü de Lo i n. 20. — Amatorii suuti'i rugaţi 
a se grăbi cu cornaudel*, deôre-oe îu curêndü şi aceste câte*va esemplare 
vorù fi ou des&vêr-jire epuisat*.

A l l l l l  a lu  I I - l e a  însă alo revistei costă totfi pretulrt obieluuitO 
şi anume: l i e i  I I*  580— (pentru Trnnsilvania Lei n. 23.60); unù nuToërü 
50 bani; o broşură (două numere) 1 Leu. Abonamentele se primesoû la 
tôte librăriile priaoipale, cum şi la Administraţia „Lumei ilustrate“, Bueunsci 
Hotelfi de Franc*.

La „Lumea ilustrata“, anulû alo Ii-lea, au contribuita pănă acum 
cu uuvele interesante, studii, s hiţe. poesii etc. d-uii A. Vlâhuţă. L. I. 
Carageali. Pătraşcu, Beldiceanu, Roşea, OoşbncO, eto., etc. —  Atragemti 
deosebita atenţiune a onor. cetitori asupra romanului magistral« ,yA mea este 
resbuuarea“, cu care incepemû annlu alu 11 lea- şi asupra ghicitorei umori» 
t i ce de pe pagina 64.

C in e  vrea cumpere unö calendarü frumosö pe ßnulö 1894 eë cérâ

Acestii C8lendarfi unioQ în telulo său conţine 182 pagiue ou 81
splendide ilus>traţiunî r°presentândh : familia regală a Româuiei, toţi mi
n iştrii regatului românO, ved-ri din Bueures i, Blaşiu, — raetropoiiţii ro- 
mâuî din Buourescî, Cernăuţi, Blaşiu ; Studenţii români la Oongre?iulft diu 
Berna; portretulQ D-rulni Luo^oiu şi multe alte ilustraţiunl interesante, îm
preună cu o bogată rnateri« literară din cele mai variate. Preţuia ê te nu
mai de 1 Leu. Pentru Transilvania împreună ou riicbru şi porto 60 rr.

J  a m celebra operă de medicină poporală a preotul. Kaeipp,
U i  Oi Uw W a  apăruţii în traducere româna iji cos'ă Lei 3•.— (fl. 1 50)

Töte operele şi pnblieaţiuuile anunţate mai v«udü se potû procura 
séu comanda la orl-ce librăriă.

286,4-5
Administraţia revistei „Lumea Ilustrată“

Bucurescî, (sub Hotelu de Francia) 
BMlMIWJfillCifflWMlB

KJOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
A B O N A M E N T E

„GAZETA TR Â lTS ILV A iriE Î“
Preţulu abonamentului este:

P e n t r u  A u s t r  o -U n g a r ia :
Pe tre i lu n i.................................................. 3 fl. —  
Pe şese lun i. . .......................................6 ii. —  
Pe unu a n u ..................................................12 îl. —

P e n t r u  R o m â n ia  ş i  s t ră in ă ta te :
Pe tre i lu n i.......................................................  10 ir. 
Pe şese l u n i ..................................................20 ir.
Pe unu anu....................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

P e n tru  A u stro -U n g a ria : 
Pe anu 2 f l. —

Pe şese lu n i .............................  . . . . 1 f l.  —
Pe tre i l u n i ..................................................  50 cr.

P e n tru  Rom ânia ş i stră ină ta te :
Pe anu.............................................................8 franci.

Pe şese lun i .................................................. 4: franci. 
Pe tre i l u n i .......................................  . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale. 
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
xa

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei*

à 5 cr. se potü cumpëraij 
librăria Nicolae Ciurcu, 
în tutungeira I. Gross.

Tipografia A. Mureşianu.


